

## ◇中医现代研究◇

## 针灸对骨髓抑制小鼠 DNA 修复基因 XPD 蛋白表达的影响

路 玮<sup>1</sup>, 宋晓琳<sup>1</sup>, 曹大明<sup>1\*</sup>, 赵喜新<sup>2</sup>, 李建伟<sup>3</sup>, 张 丽<sup>2</sup>, 于冬冬<sup>4</sup>

(1. 河南中医学院, 河南 郑州 450008; 2. 河南中医学院针灸推拿学院, 河南 郑州 450008;

3. 河南中医学院第一附属医院, 河南 郑州 450000; 4. 湖北中医药大学, 湖北 武汉 430067)

**摘要:** 目的 通过测定针刺和艾灸前后, 骨髓抑制小鼠 DNA 修复基因 XPD 蛋白表达量的改变, 探讨针灸减轻骨髓抑制、增加外周血白细胞的分子生物学机制。方法 取清洁洁白雌性昆明种小鼠 224 只, 分成正常组、模型组、针刺组、艾灸组。模型组、针刺组、艾灸组的小鼠腹腔注射环磷酰胺 (CTX), 造成 CTX 骨髓抑制小鼠模型。正常组小鼠腹腔注入等量的 0.9% 氯化钠溶液。针刺组、艾灸组分别进行针刺、艾灸。正常组、模型组同前固定, 不治疗。各组均在 2~6d 用免疫组化染色法 (Elivison 二步法)、Western Blot 法检测和分析骨髓细胞 XPD 蛋白表达量的变化。结果 针灸可以明显上调 CTX 模型小鼠骨髓细胞中 XPD 的蛋白表达, 促进骨髓细胞受损 DNA 的核苷酸切除修复, 减轻因 CTX 化疗引起的骨髓抑制。结论 上调受损骨髓细胞 DNA 修复基因 XPD 的表达, 促进细胞受损 DNA 核苷酸切除修复, 是针灸减轻骨髓抑制、保护造血功能、增加外周血白细胞的重要机制之一。

**关键词:** 针灸; 骨髓抑制; DNA 修复; XPD

DOI 标识: doi:10.3969/j.issn.1008-0805.2016.04.084

中图分类号: R285.5 文献标识码: A 文章编号: 1008-0805(2016)04-0986-03

### Effects on DNA repair gene XPD protein expression in bone marrow inhibition's mice with acupuncture and moxibustion

LU Mei<sup>1</sup>, SONG Xiao-lin<sup>1</sup>, CAO Da-ming<sup>1\*</sup>, ZHAO Xi-xin<sup>2</sup>, LI Jian-wei<sup>3</sup>, ZHANG Li<sup>2</sup>, YU Dong-dong<sup>4</sup>

(1. Henan University of TCM, Zhengzhou 450008, China; 2. School of Acupuncture and Moxibustion, Henan University of TCM, Zhengzhou 450008, China; 3. The First Affiliated Hospital of Henan University of TCM, Zhengzhou 450000, China; 4. Hubei University of Chinese Medicine, Wuhan 430067, China)

**Abstract:** Objective By observing the effects of acupuncture and moxibustion on expression of protein of DNA repair Gene XPD in the bone marrow inhibition's mice, to explore the molecular biological mechanism that acupuncture and moxibustion can relieve myelosuppression and increase peripheral blood leukocytes. Methods Dividing the 224 clean male Kun-ming mice into control, model, acupuncture and moxibustion groups randomly. The later three groups were made the model with cyclophosphamide (CTX) intraperitoneal injection, while the control with equal injection of 0.9% of the saline solution. The acupuncture and moxibustion groups were respectively used for treatment with acupuncture and moxibustion, while the control and model group were caught and fixed without treatment. Between groups in 2nd to 6th day with the immunohistochemical staining method (Elivison on two steps), Western Blot method to detect and analyze the quantity of bone marrow cells XPD protein expression. Results Acupuncture and moxibustion can increase XPD protein expression in bone marrow cells in model of CTX mice, promote the nucleotide excision repair and antineoplastic alkylating agent toxicity caused by CTX. Conclusion Acupuncture and moxibustion can relieve bone marrow suppression, protect hematopoietic function, increase the one of the important mechanism of the peripheral blood leukocytes. One of its main mechanism is increasing the expression of DNA repair gene XPD of bone marrow cells, promoting cells damaged DNA nucleotide excision repair.

**Key words:** Acupuncture and Moxibustion; Bone marrow inhibition; DNA Repair; XPD

收稿日期: 2015-08-12; 修回日期: 2015-12-30

基金项目: 国家自然科学基金重大计划 (No. 90709055)

作者简介: 路 玮 (1958~), 女 (汉族), 河南新乡人, 河南中医学院教授, 博士研究生导师, 博士学位, 主要从事针灸对抗放化疗毒副作用的研究及针灸理论的研究工作。

\* 通讯作者简介: 曹大明 (1957~), 男 (汉族), 河南郑州人, 河南中医学院教授, 博士学位, 主要从事中医针灸基础理论研究及针灸对抗放化疗毒副作用研究工作。

环磷酰胺 (cyclophosphamide, CTX) 是一类常用的烷化剂类的化疗药物<sup>[1]</sup>, 具有非常明显的免疫抑制及细胞毒作用<sup>[2]</sup>, 其主要通过破坏 DNA 的结构, 达到阻断 DNA 复制, 进而引起细胞死亡的作用, 多用作恶性肿瘤和多种自身免疫性疾病治疗药物。但由于其缺乏特异性, 在杀伤肿瘤细胞的同时, 也破坏机体组织的正常细胞, 尤其对增殖活跃的骨髓细胞的损伤严重, 可导致骨髓抑制, 白细胞减少, 并由此给机体带来一系列不良反应。

CTX 所致细胞 DNA 烷化损伤后, 除了直接修复外, DNA 切除修复中的核苷酸切除修复 (nucleotide excision repair, NER) 和

碱基切除修复 (base excision repair, BER) 也起着不可忽视的作用, 其中, NER 能够修复遗传物质上多个不连贯的 DNA 损伤, 包括烷化剂引起的小的碱基损伤。在共修复双链断裂致死基因损伤的过程中, 胺糖酸激酶重染色体连接蛋白 (centromere pigmento-sum group D, XPD) 起着关键作用。基于此, 开始以针灸治疗所做的针灸升火机制的研究, 本实验旨在通过测定针灸和艾灸前后, 骨髓抑制小鼠 DNA 修复基因 XPD 蛋白表达量的变化, 探讨针灸减轻骨髓抑制, 增加外周血白细胞的分子生物学机制。

## 1 材料

实验动物及分组: 郑州大学医学院实验动物中心购买清洁级雄性昆明种 (KM) 小鼠 [批号: 50CKE(群) 2005 - 0001] 224 只, 体重 (22 ± 2) g, 购回后, 在 20 ~ 25 ℃, 相对湿度 60% 左右实验室环境中喂养 3 天, 后随机分为正常组、针灸组、艾灸组、模型组, 56 只/组 (每组 7 篓, 每籃 8 只), 并以苦味酸溶液标记。

## 2 方法与结果

2.1 针灸制作方法: 依据徐家安等<sup>[1]</sup> CTX 处置骨髓抑制小鼠模型的方法试验。除正常组外, 均给予浓度为 5mg · ml<sup>-1</sup> 的 CTX (100mg · kg<sup>-1</sup> · d<sup>-1</sup>, 即按照小鼠体重 0.02ml · g<sup>-1</sup> 用剂量; 我们注射, 且均于 24, 48 h 再次注射, 停药 4 h, 使血肿成<sup>[2]</sup>。正常组给等量 0.9% NaCl 溶液。

2.2 取穴及治疗方案: 按照《中国兽医针灸学》进行小鼠穴位<sup>[3]</sup>。“大椎”穴位于脊柱正中, “第七颈椎与第一胸椎之间”; “肺俞”(双)穴位于第七胸椎下方左右两侧; “腎俞”(双)穴位于第二腰椎下左右旁开 3 cm; “足三里”位于前肢胫关节下外侧, 肱骨小头下方约 5 mm 处<sup>[4]</sup>。

在造模完成后 4 h 进行如下治疗: 针灸组: 志芙蓉毫针 (规格 0.19mm × 10mm, 半齿针), 针刺深度为 3mm, 采用捻转提插法, 每针 6 min, 每日治疗 1 次, 共 7 d。艾灸组: 点燃高粱和艾条 (规格: 0.4cm × 25cm) 后, 在距离小鼠穴位皮肤 2 cm 处固定悬灸 3 min, 每日治疗 1 次, 共 7 d。正常组、模型组: 每日假药同抓取, 固定, 不治疗。

## 2.3 针灸对 CTX 小鼠外周血白细胞的影响

2.3.1 小鼠尾静脉取血在外周血白细胞数: 小鼠造模后, 7 d 的每天上午 7:30 进行尾静脉取血。方法是根据蚂蚁对昆明小鼠肌内静脉取血 (10μl/只), 每次加入事先准备好的 3% 氯乙酸溶解 390 μl 的试管中, 搅打混匀, 接收 10 μl 的血细胞悬液滴入细胞计数板, 后用光学显微镜进行计数。

2.3.2 统计方法: 采用 SPSS13.0 for Windows 软件统计分析, 计算数据以  $\bar{x} \pm s$  表示, 首先进行组间比较, 样本是否符合正态分布, 再进行方差齐性检验, 方差齐, 则采用单因素方差分析; 方差不齐, 先进行方差校正, 再进行单因素方差分析; 检验标准 α 取 0.05, 若不服从正态分布, 采用非参数检验。

2.3.3 结果: 表 1 结果显示, 除正常组外, 各组小鼠模型注射 CTX 的第 3 天外周白细胞计数即开始下降, 且与正常组比, 均有差异 ( $P < 0.05$ ), 表明 CTX 能够有效抑制外周血白细胞数。表 2 结果显示, 与模型组比, 经针灸、艾灸后, 小鼠白细胞数的日回升幅度大, 在 4 ~ 6 d 升高尤为明显。表明针灸确有明显改善化疗药物所致骨髓抑制, 提升外周血白细胞的作用。

## 2.4 免疫组化法检测 CTX 小鼠骨髓细胞 XPD 蛋白的表达

2.4.1 骨髓提取方法: 从造模后第 3 天开始, 每天处死 1 篓, 隔离 4 h 后, 选取 8 只小鼠股颈深对, 在无菌工作台上取左侧的胫骨和腓骨, 除去肌肉和疏松结缔组织, 备用。

2.4.2 骨髓处理方法: 用无菌眼科剪把胫骨和腓骨大转子剪

掉 (胫骨沿其内、外上缘的连线剪掉), 用一次性 7 号穿刺针穿入骨骼腔内, 直至穿透骨下膜, 取出穿刺针, 将穿刺出的骨髓细胞组织放入吸水板, 放入盛有 4% 多聚甲醛的 1 ml 保存管内固定后, 石蜡包埋待用。进镜后 3 ~ 6 天均按此方法处理。

## 2.4.3 检测与分析方法

2.4.3.1 检测方法: 免疫组化染色法: 取出包埋的标本, 4 μm 厚切片脱蜡后, 水化, 以 PBS (pH 7.4) 浸 3 min × 3 次, XPD 抗原修复, 室温冲片, 加 3% H<sub>2</sub>O<sub>2</sub> 阻断过氧化物酶 (二抗), 室温静置 10 min 后 PBS 冲洗 3 次; 再用 PBS 浸泡 3 次, 脐带切片以去除切片上的 PBS 液, 并在每片加普通墨菲免疫马血清, 室温下孵育; 洗去血清, 每片加 XPD 抗体 (一抗), 4℃ 冰箱过夜; 第二天, 室温静置 40 min 内以 PBS 冲洗 3 min × 3 次, 加大 PBS 后每片滴加适量 HRP 银颗粒过氧化物酶 (二抗), 室温下孵育 30 min 后 PBS 冲洗 3 次; 去 PBS, DAB 染色后在显微镜下观察并对其染色程度进行控制, 适时终止反应。后用自来水冲洗, 用清水漂洗复苏, 切片以梯度酒精脱水并干燥后二甲苯透固, 中性树脂封片。

表 1 针灸治疗CTX 小鼠外周血白细胞计数动态变化 (×10<sup>9</sup> · L<sup>-1</sup>)

天数	正常组	模型组	针灸组	艾灸组
造模第 1 天	11.29 ± 0.49	11.42 ± 1.78	11.48 ± 0.60	11.51 ± 0.57
造模第 3 天	11.29 ± 1.48	6.15 ± 1.70 <sup>a</sup>	7.45 ± 0.92 <sup>a</sup>	6.74 ± 1.87 <sup>a</sup>
造模第 7 天	11.39 ± 1.09	4.35 ± 1.48 <sup>a</sup>	4.94 ± 0.62 <sup>a</sup>	4.39 ± 0.93 <sup>a</sup>
造模第 14 天	10.80 ± 1.93	1.86 ± 0.42 <sup>a</sup>	2.34 ± 1.17 <sup>a</sup>	2.31 ± 0.60 <sup>a</sup>

与正常组比较,<sup>a</sup>  $P < 0.05$ 。

表 2 针灸对CTX 小鼠骨髓造血细胞 XPD 表达量动态变化 (×10<sup>3</sup> · L<sup>-1</sup>)

天数	正常组	模型组	针灸组	艾灸组
1	14.81 ± 3.52	8.66 ± 0.62 <sup>a</sup>	7.14 ± 1.07 <sup>a</sup>	7.31 ± 0.68 <sup>a</sup>
2	13.31 ± 2.23	6.73 ± 0.78 <sup>a</sup>	5.08 ± 1.09 <sup>a</sup>	5.13 ± 1.18 <sup>a</sup>
3	12.39 ± 3.59	1.05 ± 1.76 <sup>a</sup>	5.25 ± 1.79 <sup>a</sup>	4.87 ± 1.19 <sup>a</sup>
4	13.35 ± 2.23	0.13 ± 0.07 <sup>a</sup>	0.06 ± 0.04 <sup>a</sup>	0.15 ± 0.07 <sup>a</sup>
5	12.38 ± 3.18	11.04 ± 3.76	21.49 ± 8.59 <sup>b</sup>	27.83 ± 5.59 <sup>b</sup>
6	14.25 ± 2.29	16.25 ± 2.39	28.11 ± 4.17 <sup>b</sup>	29.71 ± 3.91 <sup>b</sup>

与正常组比较,<sup>a</sup>  $P < 0.05$ , 与模型组比较,<sup>b</sup>  $P < 0.05$ ,  $n = 8$ 。

2.4.3.2 分析方法: 用 EnVision 法, 400 倍视野下每个片子随机采 5 个视野, 以 Image-Pro Plus 6.0 专业图像采集与分析系统采集阳性元素。由于 XPD 主要位于细胞核和细胞浆内, 因此本实验将细胞核、细胞质同时或仅有细胞核呈棕黄色或褐色颗粒判为阳性, 无着色为阴性。计算 5 个视野中阳性细胞数百分比的平均值, 以其平均的染色强度结合积分作半定量分析判定代表 XPD 蛋白的表达水平。

## 2.4.4 统计方法: 同“2.3.2”项。

2.4.5 结果: 表 3 结果显示, 针灸可以大幅上调 XPD 蛋白的表达, 其中针灸组、艾灸组第 3 天开始 XPD 蛋白的表达量显著上升趋势, 第 5 天升高最高, 与模型组相比均有显著性差异 ( $P < 0.05$ ), 第 6 天才开始降低, 但相比于模型组增高显著 ( $P < 0.05$ ); 模型组 XPD 蛋白表达变化不明显, 至第 4 天升至相对高点 (低于针灸和艾灸组), 然后逐渐回落, 至第 6 天, 骨髓修复基本完成, XPD 蛋白表达水平逐渐降低。针灸组、艾灸组比模型组提前 2 天开始, 延迟一天降低。

## 2.5 Western blot 检测 CTX 小鼠骨髓细胞 XPD 蛋白量

### 2.5.1 骨髓提取方法: 同“2.4.1”项 (胫骨和股骨取右侧)。

表 3 针灸对 CTX 小鼠骨髓细胞 XPD 蛋白表达(%) 的动态影响( $\pm$ s.e)

天数	正常组	模型组	针灸组	针灸组
2	35.00 ± 3.018	32.78 ± 3.938	33.32 ± 3.748	38.90 ± 1.688 <sup>†</sup> ± 2.1
3	33.00 ± 5.378	32.77 ± 4.516	34.15 ± 7.319 <sup>†</sup>	31.08 ± 4.873 <sup>†</sup>
4	31.02 ± 9.136	34.56 ± 7.909	32.30 ± 12.951 <sup>†</sup>	26.81 ± 16.056 <sup>†</sup>
5	32.81 ± 2.008	32.63 ± 3.883	41.38 ± 15.334 <sup>†</sup>	40.73 ± 15.935 <sup>†</sup>
6	31.49 ± 4.089	32.31 ± 2.186	35.13 ± 1.884	30.754 ± 3.142 <sup>†</sup>
7	33.02 ± 2.800	36.41 ± 2.706 <sup>†</sup>	32.16 ± 3.378 <sup>†</sup>	32.27 ± 2.605 <sup>†</sup>

与正常组比较。<sup>†</sup>P < 0.05, 与模型组比较。<sup>‡</sup>P < 0.05, 与针灸组比较。<sup>§</sup>P < 0.05, 与针灸组比较。

2.5.2 骨髓处理方法:用 0.9% 氯化钠溶液冲洗后在 75% 乙醇中浸泡 2 min, 再用 0.9% 氯化钠溶液冲洗, 然后无菌眼科小剪刀在上端剪口, 用一次性 7 号穿刺针穿入骨髓腔内, 直至穿到骨下端, 用 5 ml 注射器抽取 3.6 ml 的 0.9% 氯化钠溶液注入骨髓腔, 经 3 遍冲洗后收集冲洗液至 15 ml 离心管内, 吹打离散成单细胞悬液, 注入冰存管内离心, 再放入 -70°C 冰箱保存, 待测。后依此方法至第 6 天。

### 2.5.3 检测与分析方法

2.5.3.1 检测方法: Western blot 法: 将 -70°C 保存的组织取出, 撕碎试液盒进行操作, 检测标本浓度, 用 12% SDS-PAGE 凝胶电泳分离 90 min, 垂直电干转膜 90 min, 在含 5% 脱脂牛乳的 PBST 中, 室温孵育 1 h; 加封闭液稀释的一抗 (1:5000, 4°C), 室温 90 min; PBST 洗涤 5 min × 3 次, 加封闭液稀释抗鼠 HRP 标记二抗 (1:3000, 室温) 2 h; PBST 洗涤 5 min × 3 次, 加发光剂, 经 X 光片曝光, 片压约 3 min, 显影。用凝胶图像分析系统进行胶片扫描并分析。

2.5.3.2 分析方法: 将扫描图片后, 保存到电脑文件中, 用 ImageJ 分析图片各自的灰度值, 首先计算目的蛋白的灰度值, 并用其除以内参 GAPDH 的灰度值, 进行误差校正, 最后所得数据即代表了 XPD 蛋白的相对含量。

### 2.5.4 统计方法: 同“2.3.2”项。

2.5.5 结果 表 4 结果显示, 小鼠化疗后, XPD 蛋白高表达, 从趋势上看, 针刺组、艾灸组在第 3~6 天 XPD 蛋白表达量始终高于模型组, 这与免疫组化的 XPD 蛋白表达趋势相一致, 但无统计学意义, 需进一步寻找原因, 研究其规律性。艾灸组在第 2~5 天一直高于针刺组, 但无统计学意义。

表 4 针灸对 CTX 小鼠骨髓细胞 XPD 蛋白量的影响( $\pm$ s.e)

天数	正常组	模型组	针刺组	艾灸组
2	0.37 ± 0.248	0.94 ± 0.2504 <sup>†</sup>	0.85 ± 0.340 <sup>†</sup>	0.87 ± 0.131
3	0.52 ± 0.315	0.32 ± 0.396	0.94 ± 0.476	0.64 ± 0.206
4	0.35 ± 0.179	0.36 ± 0.429	0.82 ± 0.542	0.59 ± 0.405
5	0.68 ± 0.296	0.86 ± 0.295	1.30 ± 0.879 <sup>†</sup>	0.95 ± 0.247
6	0.97 ± 0.471	0.963 ± 0.292	1.051 ± 0.19	1.227 ± 0.186

与正常组比较。<sup>†</sup>P < 0.05, 与针灸组比较。

### 3 讨论

祖国医学虽无“骨髓抑制”的病名, 但根疾的病因, 疗法机制和临床表现, 可归属于中医“虚劳”“虚损”范畴。本病多因正气虚损, 反受化学药物“毒害”所伤, 最终导致脾肾不足, 气血亏虚, 生化乏源。明·李中梓《医宗必读·虚劳》提到“夫人之虚, 不属于气, 即属于血, 五脏六腑, 莫能外也。而独取脾肾者, 水为万物之元, 土为万物之母, 二脏安和, 一身皆治, 百疾不生。”古入云: “后天之治在于调补气血, 先天之治在于调理阴阳, 故治其本病应重视先天后天同补同调。又根据“虚则补之”“劳则温之”的治疗

\* 988 \*

原则, 可取大椎、膈俞、督俞、足三里等腧穴针刺及艾灸, 以达到健脾益肾、补益气血, 填精益髓、振奋阳气<sup>[1]</sup>的作用。

环磷酸胺的代谢产物烷化剂作用于 DNA 后, 能够造成 DNA 分子间的链间交联而致扭曲, 进而使 DNA 分子损伤<sup>[2]</sup>。DNA 损伤修复基因可修复不同基因导致的 DNA 损伤, 重塑 DNA 的正常双螺旋结构以维持遗传信息的相对稳定和完整性<sup>[3]</sup>。其中与烷化剂所导致的 DNA 损伤紧密相关的有碱基切除修复 (BER) 和核苷酸切除修复 (NER) 途径<sup>[4]</sup>。而 NER 的 DNA 修复途径最多见<sup>[5]</sup>。NER 途径可以解决多种 DNA 损伤, 尤其能通过碱基修复、改善 DNA 扭曲状态, 恢复正常螺旋结构<sup>[6]</sup>。在 NER 修复损伤 DNA 片段的过程中, TFIIH (RNA 聚合酶的一种延伸因子) 起着至关重要的作用<sup>[7]</sup>, TFIIH 主要由 DNA 损伤修复基因 XPD、XPB 以及八个其他的蛋白亚基一起组成<sup>[8]</sup>, 真核细胞的 XPD 解旋酶是 TFIIH 的重要亚基, 参与转录和核苷酸切除修复 (NER)<sup>[9]</sup>。其中 XPD 位于染色体 19q13.2~19q13.3<sup>[10]</sup>上, 是人类基线转录因子 TFIIH 复合物的组成部分, 它依靠 ATP 按照 5'→3' 的方向开启受损部位的 DNA 序列, 是 NER 过程中不可或缺的一步<sup>[11]</sup>。因此在 DNA 损伤修复中起着至关重要的中间桥梁的作用。

本研究结果证实, 针灸减轻化疗后不良反应, 改善 CTX 小鼠的骨髓抑制, 增加外周血白细胞, 与针灸增强骨髓细胞 DNA 修复有密切关系。本研究通过免疫组化法定性(半定量), Western blot 法定量, 观察了针灸对环磷酸胺模型小鼠骨髓细胞 DNA 修复基因 XPD 蛋白表达的影响。结果显示, 针灸可以上调化疗机体的 XPD 蛋白表达, 启动核苷酸切除修复机制, 促进损伤细胞 DNA 互补链的修复, 较大幅度的修复受损细胞 DNA, 发挥其抗化疗药物损伤、改善骨髓抑制的作用。揭示了针灸保护骨髓造血功能, 减轻骨髓抑制新的分子生物学机制。目前, 肿瘤治疗过程中亟待解决的难题之一就是既要提高烷化剂对肿瘤的疗效, 又要保护和增强正常细胞修复 DNA 球化损伤的能力, 提高对烷化剂的耐受, 减少对正常组织的毒性, 以帮助患者顺利完成化疗, 提高生活质量, 延长生存期, 具有非常重要的意义。本项目研究为肿瘤临床治疗方案的制定提出了一个新的思路, 即化疗的同时配合针灸疗法, 会收到减毒增效的双重作用。

### 参考文献:

- 孙进利, 陈汉平, 关英华, 等. 针灸对小鼠造血功能的影响及其机理[J]. 针灸研究, 1999, 24(3): 206.
- 张黎娟, 于 威, 陈 伟, 任 岩. 电针治疗对脾虚型早衰无明显 PI3K/Akt/mTOR 信号通路的影响[J]. 中国针灸, 2015, 35(1): 53.
- 徐志坚, 方建波, 黄晓洁, 等. 环磷酰胺对小鼠骨髓造血干细胞作用及机制研究[J]. 中国小儿血液与肿瘤杂志, 2007, 12(3): 186.
- 马培春, 谭洪玲, 内荣来, 等. 环磷酰胺所致小鼠骨髓造血的机制[J]. 中华医学杂志, 2007, 21(4): 332.
- 于 威. 中国骨髓针灸学[M]. 北京: 农业出版社出版, 1984: 209.
- 华秀君. 大鼠穴放疗的研究[J]. 实验动物与动物实验, 1991, 1(1): 1.
- 路 瑶, 曹大明, 崔真新, 等. 针灸对环磷酰胺所致骨髓抑制小鼠骨髓细胞周期调节蛋白 Cdkn1B 表达及细胞周期的动态影响[J]. 中国中西医结合杂志, 2011, 31(2): 238.
- 田 帆. mG-CSF 对环磷酰胺致白细胞减少症中小鼠脾脏基因特异性的影响[D]. 吉林大学硕士学位论文, 2014.
- 赵丽梅, 魏敬杰, 刘 娜. DNA 损伤修复基因与肿瘤治疗的研究进展[J]. 现代肿瘤医学, 2013, 21(11): 2668.

- [1] 路 瑶, 曹大明, 崔真新, 等. 针灸对 CTX 小鼠骨髓细胞 DNA 修复相关蛋白的调节[J]. 小鼠针灸, 2009, 29(10): 321.
- [2] Kuper J, Braun C, Elsässer A, et al. In TFIIH, XPD-lucase is exclusively devoted to DNA repair [J]. PLoS Biol, 2014, 12(9): e1001954.
- [3] Iyama T, Wilson DM. 3rd. DNA repair mechanisms in dividing and non-dividing cells [J]. DNA Repair (Amst), 2013, 12 (8): 620.
- [4] Liu HT, Burdick J, Johnson KA, et al. Structure of the DNA repair helicase XPD [J]. Cell, 2008, 135 (5): 601.

- [5] 蒋 岳, 周平承, 关海明, 等. 核苷酸切除修复基因 XPD 反义 RNA 介导的抑癌及抗癌研究 [J]. 华中科技大学学报(医学版), 2005, 33 (3): 242.
- [6] Vassil P, Degenuarangam S, Degen A, Alblomaa S, et al. Genetic polymorphisms in DNA repair gene APE1, XRCC1 and XPD and the risk of pre-cancerous lesions [J]. Eur J Obstet Gynecol Reprod Biol, 2009, 146 (2): 160.